

## ***Наши славные земляки.***

**Цель:** рассказать учащимся о наших земляках - полных кавалерах ордена Славы.

(на фоне музыки идет урок мужества)

**библиотекарь(1):** Есть в истории важнейшие вехи, надолго определяющие судьбы людей. Таким рубежом испытаний и славы нашего народа была Великая Отечественная война.

Наша Родина отдавала должное своим оруженосцам, достойно отмечала их мужество на полях сражений. Одним из актов такой признательности было учреждение в 1943 году ордена Славы трех степеней, которым награждались за отвагу и боевые успехи солдаты и сержанты всех родов войск, а чтобы получить все три ордена Славы, требовалось совершить немало подвигов, проявить много раз подлинное бесстрашие, презрение к смерти, воинское умение и неистощимую смекалку.

**библиотекарь(2):** Тысячи туляков проявили подлинный героизм, награждены боевыми орденами и медалями. Более двухсот из них удостоены звания Героя Советского Союза, а тридцать девять стали полными кавалерами ордена Славы. С Киреевской землей связаны имена трех полных кавалеров ордена Славы. И сегодня давайте вспомним имена этих людей, которые в годы войны проявили настоящий героизм и мужество. Одним из полных кавалеров ордена Славы является наш земляк Малаев Павел Яковлевич. В этом году ему исполнилось бы 90 лет.

**библиотекарь(3):** **Малаев Павел Яковлевич** родился в 18 августа 1924 года в поселке Снетхарь Трубчевского района Брянской области. В семье крестьянина. В 1934 году пошел в школу, окончил 4 класса. Был в оккупации с сентября 1941 по сентябрь 1943гг. 10 сентября 1943 года Павла Малаева призвали в армию. В том же году на Курской Дуге погиб отец, Яков Емельянович. Получилось так, что сын заменил отца на боевом посту. Воевал Малаев - младший достойно. Судите сами: на фронт, после окончания краткосрочных курсов младших командиров, он попал лишь в мае 1944 года, а уже в феврале 1945 года стал полным кавалером орденов Славы.

**библиотекарь(1):** Первое крещение принял Павел Малаев под Витебском. Полк стоял в обороне. Перед взводом разведки была поставлена задача - разузнать расположение противника, нанести на карту огневые точки и взять "языка". Для выполнения её надо было углубиться в оборону противника на 10-15 километров. Шли, как обычно ходят разведчики, скрытно, обходными путями и только ночью. Днем отлеживались в болоте. С наступлением темноты на вторые сутки взвод разведки вышел к артиллерийским батареям врага, здесь же они обнаружили укрытия танков. На обратном пути им предстояло взять "языка".

**библиотекарь(2):** Впереди группы Малаев послал троих опытных разведчиков. Через некоторое время они доложили, что обнаружили хорошо замаскированную огневую точку врага. Соблазн был велик: захватить "языка" и уничтожить расчет. Решение принято. В схватке с немцами был взят в плен офицер. А вот уничтожать огневые средства врага не стали. Их повернули на немецкие укрепления и выпустили по ним весь боекомплект снарядов. В свое расположение вернулись без потерь, с ценными разведанными и с "языком".

**библиотекарь(1):** Вот так начал свою боевую службу Павел Яковлевич. А когда наши войска перешли государственную границу, на груди Малаева был уже второй орден Славы.

**библиотекарь(3):** Часть, где он служил, с боями продвигалась по Восточной Пруссии. К штурму Кенигсберга уже было готово все. Оставалось уничтожить в некоторых местах глубину вражеских оборонительных сооружений, выявить пулеметные точки противника. Такая задача возлагалась на взвод разведки старшины Малаева. При первой попытке захватить "языка" группа напоролась на вражеские огневые точки. Часть товарищей погибла. Сам Малаев до темноты пролежал на одном месте. Другого выхода не было. Наконец отошли за овраг. Похоронили товарищей, отдохнули. Был запасной план захвата "языка", разработанный в штабе, во время боя. По радиации связались с командным пунктом полка, получили "добро" и начали действовать.

**библиотекарь(1):** По условному радиосигналу мощный огонь наших батарей обрушился на траншею противника. Одновременно с первыми разрывами снарядов группа захвата бросилась на первые траншеи. Завязалась короткая и ожесточенная схватка с фашистами. Разведчики пленили немецкого офицера и двоих солдат.

Возвращались усталые, с тяжелыми потерями - погибли еще трое товарищей, ранены трое, в том числе и старшина. На своей территории их ждали, уж очень нужен был "язык". Сведения, полученные от разведчиков и пленных, оказались весьма ценными. За успешно проведенную операцию вся группа была награждена орденами. Павел Яковлевич Малаев Указом Президиума Верховного Совета СССР был награжден орденом Славы 1 степени. Он стал полным кавалером орденов Славы трех степеней.

**библиотекарь(2):** За годы службы Павел Яковлевич получил не только ордена Славы, но и орден Отечественной войны 2 -й степени. В мае 1945 года для сержанта Малаева война не закончилась. Ещё был Дальний Восток. И здесь он показал себя смелым разведчиком, находчивым командиром. На Дальнем Востоке к его боевым орденам прибавился орден красной Звезды. Из рядов Советской Армии Павел Яковлевич демобилизовался в 1947 году.

Работал на Брянщине в колхозе. В сентябре 1947 года переехал в Тульскую область и устроился работать проходчиком на 2-ю Щекинскую шахту. В 1953 году закончил курсы горных мастеров и работал горным мастером на шахтах до 1962 года. Затем работал трактористом в сельских хозяйствах Вологодской области и на Кубани. В 1972 году переехал в город Шевченко Казахской ССР работал слесарем-ремонтником на МОЗе. В 1974 году ушел на заслуженный отдых. В 1986 году по обмену квартиры переехал в город Киреевск Тульской области. Умер в 1993 году.

**чтец(1):**

*Уходят наши ветераны,  
От нас уходят навсегда,  
Едва залечивая раны,  
Они уходят в никуда.  
Солдаты Родины свободной,  
Живете вы среди тревог...  
И юность ваша фронтовая -  
Есть память огненных дорог.  
Бои на землях Сталинграда,  
Под Курском или под Орлом -  
Достойны были все награды,  
Войне, давая перелом.  
Осталось вас, герои мало.  
Давно-давно уж не в строю,  
Но послужили вы немало,  
Спасая Родину свою.*

Нарышкина, Р. "Уходят ветераны"

**библиотекарь(1):** А мы продолжим наш рассказ, и наш разговор пойдет о человеке, который не любил говорить о себе, а тем более о личных заслугах. И не все люди, даже из близкого окружения знали, что он является полным кавалером солдатского ордена Славы. Таким человеком был Сергей Павлович Токарев. В этом году ему исполнилось бы 95 лет.

**Библиотекарь(3): Токарев Сергей Павлович** родился 24 сентября 1919 года в Верховском районе Орловской области. В 1936 году окончил неполную среднюю школу и начал трудиться сначала в Москве рабочим треста Мостострой, затем путевым рабочим на станции Орел. В 1939 году был призван в армию. Участвовал в войне с Финляндией, затем служил на границе с Ираном. С 1941 года участник Великой Отечественной войны.

К началу 1944 года Сергей Токарев был уже опытным разведчиком, мастером поиска и опасной работы с языками. Проявлялось это не раз и особенно ярко при форсировании Днепра и в других смелых рейдах на юге Украины.

**библиотекарь(2):** 3 марта 1944 года разведгруппа, в которую входил Сергей, под огнем противника форсировала Днепр и проскользнула во вражеский тыл. Когда завязалась перестрелка, Токарев уложил из автомата двух гитлеровцев. Один из разведчиков был тяжело ранен, Сергей вынес его вместе с оружием из под обстрела в безопасное место.

Через 10 дней начались уличные бои в Херсоне. Действуя в составе передовой штурмовой группы, разведчик Токарев уничтожил гранатой ручной пулемет и взял в плен вражеского солдата. Наступление развивалось. Храбрый солдат убил вражеского пехотинца и двух захватил в плен, доставив в штаб ценные документы. В разгар боев на улицах Одессы смелый разведчик пленил вражеского солдата.

**библиотекарь(1):** Каждый из этих подвигов заслуживал поощрения. Командир 295-й стрелкой дивизии, в рядах которой воевал Токарев, наградил его орденом Славы III степени.

**библиотекарь(3):** Дивизии было тогда присвоено наименование Херсонской. Много таких же действий, кажущихся заурядными, частными эпизодами, но требующих немало выдержки, смелости, находчивости совершал, Сергей Токарев форсируя Днестр, завоевывая и защищая важный плацдарм на молдавской земле, отважно действуя во вражеском тылу. Стал он гвардии ефрейтором, командиром отделения 352-й разведывательной роты. За неоднократно проявляемые доблесть и воинское мастерство командующий 5-й ударной армией генерал-лейтенант Берзанин наградил Токарева орденом Славы II степени.

**библиотекарь(1):** Война приближалась к развязке. Пятая ударная была брошена на главный театр военных действий в состав 1-го Белорусского фронта. Много боевых дел выпало на долю разведчиков в битве за Берлин. Участвовал в них и ефрейтор, ставший к тому же комсоргом роты.

**библиотекарь(2):** Успех следовал за успехом. Так за дерзкий рейд по захвату пленных в районе Кюстрина он был награжден орденом Красной Звезды 20 февраля. А через неделю гвардии ефрейтор смело, действуя в новом поиске, вначале изучил размещение огневых средств противника, а потом, забросав траншею гранатами и уничтожив в ней группу гитлеровцев, лично захватил контрольного пленного. Приказом по войскам армии генерал-лейтенант Берзанин наградил одного из лучших разведчиков армии орденом Красного Знамени. Приказ был подписан 18 марта. Менее чем за месяц ефрейтор был награжден двумя орденами.

**библиотекарь(1):** Всего в боях от Одера до Берлина Сергей Токарев захватил 126 пленных.

**библиотекарь(3):** В ночь на 1 мая войны разведроты действовали в Берлине, участвуя в ликвидации окруженного гарнизона. Токарев первым ворвался в дом, где засело полсотни гитлеровцев. Смельчак забросал их гранатами, уничтожив пулемет и 10 солдат. Путь к другим объектам был свободен. 5 мая командир разведчиков представил своего лучшего воина к награждению высшим орденом Славы I степени.

**чтец(2):**

*Мы шли и шли в атаки неустанно.  
Берлин пылал. Дымился каждый дом.  
А май свечами украшал каштаны  
В разрытом парке, где катился гром.  
Шел жаркий бой за каждый дом и выступ.  
Валились башни в сломанных крестах.  
Как жаждали мы ринуться на приступ,  
Пробиться к центру, где горит рейхстаг!  
И вот он перед нами. Рев орудий...  
За боем бой... За дымом снова дым...  
Мы лишь тогда вздохнули полной грудью,  
Когда наш флаг увидели над ним.*

Реймерис, В. "Рассказ воина"

**библиотекарь(1):** Закончилась война. Некоторое время Сергей Павлович жил и работал на Орловщине. Затем переехал в Тульскую область в пос. Сечено. Работал слесарем в ЖКО пос. Приупский. С 1955 года Токарев жил в городе Липки.

Он трудился рабочим лесного склада на шахте 15, возчиком, конюхом, слесарем в ЦЭММе, рабочим в бассейне, затем осваивает профессию слесаря.

Умер Сергей Павлович 9 мая 1989 года. Его яркая жизнь оборвалась, но герои не умирают. У подвига есть только дата рождения.

**чтец(3):**

*Так мало среди нас осталось  
Тех, кто прошел огонь войны!  
Солдат-фронтовиков бывалых,  
Чей подвиг помнить мы должны.  
Победа трудно им досталась.  
Суров войны был каждый час!  
И тенью возраста усталость  
Легла в морщинках возле глаз.  
За жизнь, за голубое небо  
Спасибо, фронтовик - солдат!  
То всенародное спасибо,  
Что драгоценнее наград.*

Нестеренко, И. "Спасибо ветеранам!"

**библиотекарь(2):** В годы Великой Отечественной войны тысячи наших земляков ушли воевать с врагом. Уходили на фронт люди и мирных профессий: врачи, учителя. Среди них наш земляк - учитель географии Иван Иванович Чекмазов.

**библиотекарь(3):** Чекмазов Иван Иванович родился в 1915 году в д. Черная Грязь Киреевского района Тульской области. С детства мечтал учить сельских ребятишек, быть полезным своему родному краю. Окончив в 1932 году Оленскую школу колхозной молодежи, поступил в Богородицкий педагогический техникум.

Но он вскоре закрылся, и всех учащихся перевели в Скопино Рязанской области. Студентом, Иван был успевающим, и дирекция учебного заведения дала ему в 1935 году направление на курсы преподавателей истории в Москву. Затем он получил назначение на работу в Шаховскую семилетнюю школу Узловского района, в которой преподавал историю и географию. Так исполнилась мечта детства.

**библиотекарь(1):** В 1937 году Иван Иванович стал заведующим учебной частью, а через три года его перевели в сельскую Акимо - Ильинку среднюю школу, находившуюся в двух километрах от родной деревни. Именно здесь он когда - то окончил школу первой ступени.

Иван Иванович заведовал учебной частью и работал учителем географии, одновременно с 1939 года учился на заочном отделении Московского педагогического института имени В.И. Ленина.

Война застала его в столице, когда он сдавал текущие экзамены. Срочно вернулся в Акимо - Ильинку. Директор школы ушел на фронт, и Ивану Ивановичу Чекмазову предложили взять руководство учебным заведением на себя. Но разве мог он отсиживаться дома, когда Родина находилась в опасности. Иван Иванович постоянно просился в армию, но получал отказ, хотя имел медицинское освобождение от службы.

**библиотекарь(2):** ... Фронт не обошел стороной Акимо - Ильинку. Фашисты оккупировали село 21 ноября 1941 года и бесчинствовали здесь до 10 декабря: казнили пятерых местных жителей. Только чудо спасло Ивана Ивановича.

После освобождения села гвардейцами генерала Белова Иван Чекмазов вновь настойчиво просился на фронт. Снова получил отказ. Разрушенному фашистами зданию школы требовался ремонт.

Направления в действующую армию он добился 15 мая 1942 года. В качестве курсанта попал в отдельный минометный батальон. Начиналась новая страница в истории жизни Чекмазова. Страшная страница.

**библиотекарь(3):** До окончания Великой Отечественной войны родным ему стал 148-й гвардейский стрелковый полк, с которым старший сержант Чекмазов прошел боевой путь от Ржева через Белоруссию, Литву, Восточную Пруссию до Берлина. У Узловского поэта Льва Кальянова есть такие очень характерные строки, посвященные нашему земляку:

**чтец(4):**

*Бесстрашный командир расчета-  
России вольный верный сын,  
Чекмазов с метким минометом  
Вошел в поверженный Берлин.  
Сражался он за честь державы.  
Чтоб мир дарил всем торжество.  
Три ордена сияют Славы,  
Украсив гордо грудь его.*

**библиотекарь(1):** Первую свою награду - орден Славы III степени Иван Иванович получил 16 октября 1944 года.

...Севернее Литовского города Волковышки над укреплениями противника бушевала, сея разрушение и смерть, наша артиллерийская подготовка: намечался прорыв вражеской обороны. Миномет гвардии старшего сержанта Чекмазова был подготовлен заблаговременно. Наконец прозвучала команда:

- Огонь!

Одна за другой по цепям, заранее пристрелянным, ударили мины. Боевая задача была выполнена оперативно: разрушены блиндажи, уничтожено укрывшиеся в них немцы.

Стрелковые подразделения поднялись в атаку. И вдруг продвижение застопорилось: путь преградил огонь ручного пулемета. Мгновенная прикидка, и мины "стодвадцатки" Чекмазова накрывают цель. За подвигом последовала награда, орден Славы III степени.

**библиотекарь(2):** В Восточной Пруссии Чекмазов еще ярче проявил мужество, верность гвардейским традициям.

22 января 1945 года завязалось ожесточенное сражение возле села Будупенен. Будучи раненым, минометчик не покинул поля боя, уничтожил станковый пулемет и шестерых солдат противника.

Пришла вторая награда: орден Славы II степени.

За выдающийся подвиг в одном из завершающих сражений войны Иван Иванович Чекмазов позднее был награжден орденом Славы I степени. Завязалось это ожесточенное сражение в районе немецкого города Барута. В этом бою Ивана Чекмазова ранило, он, но сумел поднять в атаку бойцов и уничтожить 23 гитлеровца, шестерых, среди которых находилось два офицера, взять в плен. Это было уже 29 апреля 1945 года, перед самой Великой Победой.

**библиотекарь(1):** Представляя Ивана Ивановича Чекмазова к награде, командир полка написал: *"За исключительный героизм, проявленный в трудных условиях боя, с явной опасностью для жизни"*.

**чтец(5):**

*Война шагала по планете,  
 Страшнее не было и нет.  
 Бойцами стали на рассвете  
 Учитель, школьник и поэт.  
 Учитель Родину измерил  
 Шагами вдоль и поперек.  
 В бою он формулы проверил,  
 Уроки мужества извлек.  
 Война была с ним беспощадна,  
 Со смертью жизнь боролась там.  
 А смерть, как коршун, кровожадно  
 Грозила счастьем и мечтам.  
 Ночами долго будет сниться  
 Мальчишка, павший у Карпат.  
 И будет он всю жизнь казниться  
 За чью-то смерть, седой солдат.  
 Вернувшись с той войны суровой,  
 Сумел он сердце сохранить  
 Любовь и нежность, будто снова  
 Пошел, как в бой, детей учить.  
 Рука, привыкнув к автомату,  
 Училась, заново писать.  
 И мел учителю - солдату  
 Дороже всех наград держать.*

Нацаренус, О. "Учитель - воин"

**библиотекарь(3):** Демобилизовался Иван Иванович 30 ноября 1945 года и меньше чем через месяц вошел в родную школу, чтобы учить ребят географии и обществоведению. Долгое время работал директором, избирался депутатом Акимово - Ильинского сельского Совета, а в 1961 году - Узловского районного совета народных депутатов.

В мае 1973 года ушел на заслуженный отдых. Верной его спутницей после войны была жила Екатерина Ивановна, тоже учитель. У них родилась дочь. Сегодня Валентина Ивановна Ткачева (по мужу) живет в Туле. Она сохранила об отце самые трогательные воспоминания. Вот один эпизод. На одной из встреч кавалеров Ордена Славы, Иван Иванович Чекмазов встретился с маршалом Советского Союза Гречко. Андрей Антонович, вручая часы, нашему земляку спросил, в чем тот нуждается. Как вспоминает дочь, отец ответил: "Хотелось бы на старости лет пожить в благоустроенной квартире"

Маршал Гречко не забыл о просьбе Чекмазова. Вскоре ему выделили квартиру в Узловой.

**библиотекарь(2):** К тому времени дочь Валентина окончила институт, вышла замуж, жила в Туле и уговорила отца обменять квартиру на Тульскую. Там он и скончался 7 ноября 1995 года.

Похоронен на втором участке Тульского кладбища (на Мыльной горе).



**библиотекарь(3):** 69 лет прошло с тех пор, как закончилась Великая Отечественная война.

За это время среди нас все меньше оказывается людей, чьи кители и пиджаки украшают медали и ордена той войны.

Но несмотря на все прошедшие годы, память о всех - от рядовых до генералов - навсегда остается в наших сердцах.

**чтец читает стихотворение Ольги Бугримовой "Ветеранам"**

**библиотекарь(1):** На этом наш урок мужества "Наши славные земляки" подошел к концу. Мы благодарим вас за внимание, до новых встреч!

### ***Список использованной литературы:***

1. Великий Май [Текст]: сборник стихотворений тульских поэтов к 60-летию Победы советского народа над фашистской Германией. - Тула, 2005. - с.428.
2. "Наша память" тематическая папка - досье (Киреевск и Киреевчане в годы Великой Отечественной войны).
3. Тула - наш дом [Текст]: сборник поэзии и прозы. - Тула, 2008. - с.299 (Приокские зори).